

ПОСЛЕСЛОВИЕ

В августе 1996 года после заключения Хасавюртовского соглашения были прекращены боевые действия, и силы федеральной группировки войск покинули территорию Чечни. Означало ли все это, что наступил долгожданный мир, что спокойствие и благополучие как на Северном Кавказе, так и по всей России в целом? К сожалению, нет...

Остались сотни незахороненных, разбросанных по полям сражений тел погибших, в июле 1999 года прекратились работы по эксгумации и опознанию останков 154 российских военнослужащих, находившихся в рефрижераторах своеобразного филиала 124-й Ростовской судебно-медицинской лаборатории в г.Грозный, да и в самой 124 ЦЛ МКИ дожидаются идентификации (опознания) более 300 тел военнослужащих, погибших с 1994 по 1996 годы. А сколько еще российских парней находятся в плену, в розыске, числятся в списках Комиссии по военнопленным, интернированным и пропавшим без вести при Президенте России как пропавшие без вести? Точные данные до сих пор не опубликованы в средствах массовой информации.

К власти в Чеченской Республике пришли вчерашние полевые командиры, руководители кланов и тейпов, руки которых по локоть в крови российских солдат. Продолжаются похищения людей, взятие заложников, террористические акты, насилие над русскоязычным населением республики, бесконтрольное и незаконное, по российским меркам, нахождение оружия на руках почти всего мужского населения Чечни, безработица, развал экономики, незаконная нефтепереработка, эпидемии, грязная информационная война. Вот далеко не полный перечень того, что пришло на землю Чечни после окончания боевых действий и продолжается до сих пор.

А впереди еще ждали своего часа взрывы в Москве, Волгодонске и Буйнакске, новые

похищения людей, убийства заложников, Дагестан и вновь начало боевых действий на территории Чечни.

Но тогда, в 1996-м, до всего этого нам еще нужно было прожить целых 3 года. Народ и Чечни, и России в целом устал от той войны и был рад любым соглашениям, лишь бы наступил долгожданный мир, лишь бы перестала литься кровь невинных людей, лишь бы сыновья России возвращались домой живыми и невредимыми, а не «грузом-200».

В прологе нашей книги свое мнение о ситуации, сложившейся в России и на Кавказе как перед началом боевых действий, так и во время оных, высказали виднейшие политологи, предприниматели, политики, военачальники, ветераны различных организаций силовых структур.

Но было бы несправедливым, по нашему мнению, обойти вниманием человека, имя которого знает мать каждого российского солдата, как вернувшегося живым, так и погибшего на полях той бойни, так и не названной войною.

Поинтересоваться мнением обо всем происшедшем в Чечне в 1994—1996 гг. удалось корреспондентам еженедельной газеты «Аргументы и факты» А.Кондрашову и Д.Макарову. Этот материал под заголовком «Грачѳв оправдывается» был опубликован в газете в 2000 году в рубрике «С чего начиналась Чечня. Точка зрения», и мы решили предложить его вашему вниманию в полном объеме, а о честности и откровенности бывшего министра обороны России Павла Грачѳва судить вам самим.

Еще совсем недавно редкая информационная программа обходилась без упоминания его имени. Его любили, ненавидели, презирали, уважали, и вдруг он исчез. Оставив должность министра обороны, Павел Грачѳв перестал показываться на людях. Корреспон-